



## 海南:推动助企暖企春风行动走深走实

本报海南讯(记者 栾雨嘉 洪玉杰)自全省助企暖企春风行动开展以来,海南藏族自治州根据《青海省助企暖企春风行动方案》相关要求,坚持高位推动、纾困解难,不断强化助企实效,全州助企暖企春风行动扎实推进,各项工作取得阶段性成果。

海南州始终牢固树立“服务企业就是服务发展”的理念,按照“党委政府主导+行业推进+工作小组+联络员”助企机制要求,建立海南州“助企暖企春风行动”组织体系,确定10名州级领导联系5县,32名现任州级领导干部每人包联企

业,全面统筹推进全州助企暖企行动,帮助新能源企业梳理解决制约企业发展的困难和问题,帮助企业转型升级发展。

同时,充分利用“青海助企暖企春风行动”信息化平台,督促州县两级分拨中心认真做好企业问题诉求的分类、梳理、分拨,积极协调相关行业部门及时办理,落实跟踪督办,做到即收即拨、即拨即办、即办即馈,确保企业反映诉求“件件有回音、事事有落实”。扎实督促企业联络员找准企业发展堵点难点,精准对接企业需求,推动问题在一线办理、工作在一线落实。

做好政策宣讲工作,切实为企业纾困助力、排忧解难。组织人民银行、农业银行等单位举办金融政策宣讲暨信贷产品推介会,为企业讲延期、缓期、无还本续贷政策,为担保能力弱的经营主体推广信用贷款、无担保贷款等产品。举办工业领域助企暖企培训班,2023年企业科技创新能力培训班,指导企业熟悉企业梯度培育、中小企业发展专项资金申报、省级科技创新项目申报条件、流程,推动各类经营主体应享尽享、能享尽享,将政府的政策红利和关爱转化为企业“真金白银”,提振企业信心。

# 习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

新华社记者

京津冀,我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展,是以习近平总书记为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署,是促进区域协调发展、形成新发展格局的重大国家战略。

5月11日至12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄,厚重的历史担当。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破,到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难,不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中,一个个标志性的节点,一次次关键的指引,一幕幕难忘的场景,书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程,也昭示着这一历史性工程更加雄阔壮丽的未来图景。

### (一)瓣瓣不同,瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”

5月的清晨,朝阳唤醒大地。每天6点56分,都有一列复兴号高铁列车从北京

西站准时出发,一路向雄安新区飞驰。车窗外,碧绿的麦田一望无际,广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群,京畿重地,濒临渤海,携揽“三北”,面积21.6万平方公里,承载1亿多人口,是拉动中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调:既有“大城市病”的困扰,又有发展鸿沟的困惑,资源环境超载矛盾严重……

进入新时代,作答新课题,回应新期待。

带着对这片土地的深情牵挂,习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视,进行着深入思考。向着现代化迈进的中国,要建设一个什么样的首都?

推进高质量发展的进程中,中国的生产力布局 and 空间结构优化如何推进?

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展,将实现重点突破,打造高质量发展的动力源,并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验,对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,实现“两个一百年”奋斗目标目标和中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出:“京津冀地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。”

大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来,习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研,主持召开一系列相关会议,在

京津冀协同发展的不同时段和关键时刻都给予关键指引。

2013年5月,习近平总书记在天津调研时提出,要谱写新时期社会主义现代化的天津“双城记”;同年8月,总书记在北戴河主持研究河北发展问题时,提出要推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

2014年2月26日,习近平总书记在北京主持召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报。面对京津冀负责人,总书记深刻指出:“京津冀协同发展意义重大,对这个问题的认识要上升到国家战略层面。”

在这次会议上,习近平总书记强调“要坚持优势互补、互利共赢,扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来”,并提出着力加强顶层设计等7点要求。

谋定而后动。一项至关重要的工作,就是制定《京津冀协同发展规划纲要》。

“规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳”“着力加大对协同发展的推动,自觉打破自家‘一亩三分地’的思维定式,抱成团朝着顶层设计的目标一起做”……习近平总书记给出明晰指引。

审议这一规划纲要,一次次提上中央重要会议的议程。习近平总书记强调,要走出一条内涵集约发展的新路子,探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式,促进区域协调发展,形成新增增长极。

(下转第四版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记从新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求,对主题教育各项工作作出全面部署,指出,要实干担当促进发展,教育引导广大党员、干部胸怀“国之大事”,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,真抓实干务求实效。

今年是深入学习贯彻党的二十大精神开局之年,开局之年以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开篇,节点特殊,意义深远。我们要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和思想精髓,把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的思想武器,与习近平总书记对青海工作提出的重要讲话和重要指示批示精神结合起来,坚持在干中学、学中干,学用相长,知行合一,真正把学习贯彻成果转化为昂扬向上、实干兴邦的精神状态,转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,打开事业发展新局面。

要勤于学习感悟真理力量。新时代十年,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们党团结带领人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,中国特色社会主义事业昂首阔步奋勇前进。迈上新征程,我们要全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,不断开阔眼界思维,不断提升履职水平。要反复研读、深耕细学,从而学得有深度、学得有广度,真正领会其中体现的科学内涵和精神实质,准确把握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法,做到真学真懂、真信真用。要把全面学习和重点学习结合起来,坚持“干什么就重点学什么,缺什么就重点补什么”,增强学习针对性,努力提高学习实效,把党的创新理论转化为做好具体工作的新思路、新举措、新办法。

要善于思考寻求良方良策。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。习近平新时代中国特色社会主义思想既讲是什么、为什么,又讲怎么看、怎么办,既部署“过河”的任务,又指导解决“桥或船”的问题,生动体现了马克思主义世界观和方法论的统一。要坚持问题导向,把自己摆进去,把工作摆进去,把职责摆进去,带着责任学,带着问题学,不断提高独立思考的能力,在学习中深入思考,不断探索,不断钻研,全面系统分析问题,进一步掌握解决问题的方式方法。(下转第三版)

# 以学促干,书写生动实践

推动主题教育走深走实

本报评论员

## 新时代新征程新伟业

# 戈壁大漠上的“奔盛”之路



生产的饲草产品正装车发往省内外。



农牧户到公司基地采购优质饲草料。



昔日大漠戈壁,如今变身万亩“草海”。

本报记者 苏烽 摄

本报记者 苏烽

初夏的高原,大地披上一层新绿,嫩绿的种苗冲出厚实的土壤,孕育出勃勃生机与希望。

5月10日,记者走进位于海西蒙古族藏族自治州杂多县陶哈村的青海奔盛草业有限公司,数台大型玉米点播机正繁忙而有序地穿梭于万亩优质饲草基地进行播种作业,规划整齐的饲草耕地连绵数里,如巨龙般俯卧的指针式喷灌机游走于田间地头,返青的苜蓿草翠绿茂盛……

从曾经的荒凉戈壁,到如今的满目青绿,奔盛草业沿着打造绿色有机农畜产品输出地的明晰方向,深耕荒漠,励精图治,砥砺前行,短短几年间,硬是将茫茫戈壁变成了万亩人工“草海”。

### 拓荒戈壁,饲草产业向“绿”而生

上世纪90年代中后期以来,我国牧草产业逐渐兴起,初步形成了集种子繁育、牧草种植、产品加工、贮运和销售各环节衔接的产业链条。面对省内外

饲草市场需求量大、草产业发展潜力广阔的前景,不少正迈向农业转型发展之路的民营企业从中看到了希望。

奔盛,含义即奔向胜利。青海奔盛草业有限公司的前身是青海奔盛农牧科技有限责任公司,也是西宁市农牧业产业化重点龙头企业,过去主要从事马铃薯种植和农业机械化生产。

2015年,青海省饲草产业科技创新平台的专家为青海省饲草产业发展出谋划策,搭建平台,开辟出一条适合青海饲草产业发展的可行路径。企业便是自那时起,驱动“草业”高速发展的车轮,找到了一条农业产业转型发展的“奔盛”之路。

“天时”已具备,接下来就是寻找“地利”与“人和”。饲草产业发展必须借助现代化的机械、宜机化的大片农田、合适的气候和政策的支持才能发挥规模效益。于是,奔盛草业创立之初便将退休专家、创业大学生、农村“田把式”等人才统统吸纳进来,大家集思广益,共同寻求最好的“地利”条件。

从青海东部农业区到环湖地区,从宁夏盐池到内蒙古乌海,从西藏日喀则到新疆奎屯……最终,在

青海省饲草产业科技创新平台专家团队建议下,锁定了海西州德令哈地区。

海西州地处的柴达木盆地是中国四大盆地之一,有着丰富的草地资源,也是青海省重要的农牧业生产基地,属典型的高原大陆性气候。近年来,海西州坚持绿色发展原则,围绕“生态海西、绿色农牧”,加快推进绿色有机农畜产品输出地建设,饲草产业迎来前所未有的发展良机。

2019年,团队与海西州德令哈市两个乡镇的四个村集体签订1066.6公顷土地流转合同,开展品比和种植技术试验,引进青海省饲草全程机械化生产技术,进行大规模种植。立足“以草定畜”理念,企业决心在当地发展现代化草业。

“由于气候和所处地理位置原因,当地干旱少雨,日照时间长,蒸发量大,土地盐碱化严重,不利于传统农业发展。但是,当地可用于饲草种植的土地面积普遍较大且较为平坦,比较适合现代化大型农机高效作业。”自此,以发展现代化草业为目标,奔盛草业“拓荒”海西的脉络徐徐打开……

(下转第六版)

## 青海计划增殖放流水生生物2075万尾

本报讯(记者 王臻)为改善放流水域水生生态环境、保护生物多样性,促进水生生物资源有效恢复,今年,我省计划在省内各地增殖放流水生生物2075万尾,其中包括青海湖裸鲤2000万尾,花斑裸鲤65万尾,齐口裂腹鱼和重口裂腹鱼各5万尾。

据了解,我省将鱼类增殖放流作为恢复水生生物资源的重要举措之一,通过统筹规划、合理布局,健全体系,强化支撑,加强监管、广泛宣传等措施,推进

我省水生生物增殖放流科学、规范、有序开展。目前,全省增殖放流综合管理能力显著提高,水生生物资源状况得到明显好转。

今年,省农业农村厅将以深化增殖放流改革,全面提升增殖效果为主线,以科学管控种质生态安全为重点,系统提升增殖放流的科学性、精准性、安全性和有效性,引导更多社会群体参与渔业生态环境保护工作,共同推进全省渔业和水质资源保护和渔业工作高质量发展。

## 新时代新征程新伟业 高质量发展调研行

# “拯救”泽曲大草原

见今日 5 版

